

短视频时代的主持创作——以 vlog 为考察中心

陈坤好

西北师范大学，甘肃兰州，730000；

摘要：在我国网络信息化技术飞速发展的背景下，短视频时代悄然到来，Vlog 作为这一时代之下的新兴产物也正在迅速的发展崛起，Vlog 具有独特的内容特点和行事风格，也受到了广大社会公众的关注。短视频时代下主持创作也面临着多重挑战，所以为进一步提升主持创作效果，论文以 Vlog 作为考察中心，分析和探索了短视频时代下的主持创作策略，如精准定位、内容创新与多元推广等，从而助力提升主持创作效果，使之能够通过更具个性化、特色化的内容满足广大受众群体需求，进而在当前剧烈的市场竞争环境中拥有一席之地。

关键词：短视频时代；主持创作；vlog

DOI：10.69979/3029-2700.25.08.087

前言

随着我国移动互联网技术以及智能化移动设备的大面积普及，广大社会公众休闲娱乐方式愈发多样化和丰富化，而短视频也依托网络信息化技术而蓬勃发展，对并且逐渐成为社会公众日常休闲娱乐、获取信息和互动社交的重要方式。在短视频领域中，Vlog 是其中的一种独特形式，其拥有真实性、个性化和生动性等诸多特征，因此也受到更多创作者和受众群体的青睐与认可。在 Vlog 中，主持创作具有举足轻重的影响和作用，其不但是 Vlog 内容的呈现者，更是建立起与受众群体之间情感链接、引导受众群体互动的重要抓手。所以，如何做好主持创作也成为短视频时代下提升 Vlog 内容吸引力的突破口。

1 Vlog 的内容特质与形式风格分析

1.1 真实记录与个人化表达

短视频时代下，Vlog 这种艺术创作形式逐渐发展而出，其拥有极强的内容特质、鲜明的形式风格，因此也受到广大社会公众的认可和关注。记录的真实性是 Vlog 最为明显的特质，其拥有不同于传统媒体的独特风格，如传统媒体往往经过更加精心的编排和剪辑，而 Vlog 则是以近乎原生态的方式进行呈现，在 Vlog 作品的创作中创作者往往只需要将自身的生活片段、日常经历以及所思所感等真实性的内容通过镜头进行呈现，这种真实的记录既能让观众通过画面去感受创作者的真实生活状态，更能拉近受众群体和创作者之间的距离，进而建立起彼此的信任感和亲近感。同时，Vlog 的这种基于真实性的表达方式也更加个性化，突出了社会个体在平台中的观点陈述，每一个 Vlog 作品创作者都拥有自身

独一无二的特点，因此也形成了个人化的独特艺术表达方式，可以使受众群体从 Vlog 作品中寻找到价值认同、感受生活中的真实与美好。

1.2 故事性与情感共鸣

故事性和情感共鸣也是 Vlog 作品内容的一大特质，形成了其独特的形式风格。在实际中，Vlog 作品往往是以生活中的真实事件为中心进行创作，其并未经过大量的艺术加工，创作者也能通过巧妙的叙事手法和情节设置通过 Vlog 作品去呈现生活的点滴细节，整个故事更加引人入胜、趣味多彩，往往能够给人带来强烈的情感共鸣。如 Vlog 作品往往可以通过温馨、幽默等方式进行呈现，这些故事不但风趣感人，又能发人深省，可以使受众群体在欣赏故事的同时产生一定的代入感，进而获得良好的情感体验，而这也是 Vlog 作品能够打动人、获得受众群体青睐与认可的重要原因。与此同时，创作者在 Vlog 作品中也能分享自身的喜怒哀乐、成长经历亦或者是人生感悟等，和而这种作品的故事叙事方式即形成了创作者和受众群体的情感交流，也可以使受众群体从故事中获得精神层面的慰藉和寄托，使 Vlog 作品更加吸引受众群体。

2 主持创作在 Vlog 中的体现

2.1 主持人角色在 Vlog 中的转变

在 Vlog 作品中，主持人角色产生一定的变更，这与传统媒体之间具有极强的差异性。传统媒体中的主持人角色往往定位在于权威性和专业性，因此传统主持人在作品中往往也会通过更加规范的语言、端庄的形象而进行信息传递。但是，在短视频这一新兴领域中，Vlog 作品中的主持人往往会产生角色的转变，其打破了传统

媒体中主持人专业和权威的形象，而是以更加平易近人的角色形象出现在 Vlog 作品中，让受众群体仿佛感受如同亲切的朋友一般。并且，Vlog 作品中的主持人也不再单纯局限于特定的场所和固定的台词进行作品创作，而是能基于第一视角深入到生活，如分享自己的日常生活、兴趣爱好和独特见解等，这种主持人角色的转变也突破了传统媒体创作中主持人和受众群体之间的距离感，从而更容易使受众群体产生亲近感和认同感，既能增强受众群体对 Vlog 作品的认同，也能在作品中传递价值追求、激发受众情感共鸣。

2.2 主持创作在 Vlog 中的创新实践

短视频时代下，Vlog 作品中的主持创作呈现出创新性的特征。一方面，主持创作的形式更加多样化和丰富化，主持人在 Vlog 中进行创作往往打破了传统媒体主持人单纯坐在镜头前进行解说的弊端，而是能够运用实地探访、亲身体验或者是互动游戏等诸多形式去进行 Vlog 作品的创作，这一过程既有效增强了整个作品的互动性和趣味性，同时也能形成更具感染力的 Vlog 作品。如美食类的 Vlog 主持人往往会通过亲自下厨、亲自烹饪、亲自品尝、分享心得等形式进行 Vlog 作品创作，既增强了 Vlog 作品的亲近感，也许作品更加引人入胜，可以收获受众群体的关注和认可。另一方面，Vlog 作品的创作内容个性化更加突出，主持人在进行作品创作中往往会结合自身的兴趣爱好、受众群体审美需要等多个维度而打造更加差异化、特色化的 Vlog 内容。如主持人往往会在 Vlog 作品当中融入自身的生活态度、价值追求，这样既能实现 Vlog 内容的革新，同时也展现了主持人自身的情感和思想，有助于形成更具主持人自身特色的 Vlog 风格，展现出作品的吸引力和感染力，能满足不同类型受众群体的多元需求。

3 短视频时代主持创作在 Vlog 中面临的挑战

3.1 内容同质化所带来的挑战

短视频时代之下，主持人进行 Vlog 作品创作也面临着一定的挑战，能否打破其中挑战也决定了 Vlog 作品创作的效果。而内容同质化则是其中的一大挑战，这主要是由于我国网络信息化技术的飞速发展催生了短视频的大面积普及，Vlog 作品创作这一领域也呈现出爆发式增长趋势，随之而来的则是 Vlog 作品创作者的激增，众多的创作者涌进入到 Vlog 创作这一领域中，也会导致大量的作品涌现而出，因此也会致使 Vlog 作品创作面临着内容同质化问题。尤其是在一些领域中往往会出现大量的主题相似、风格相同的 Vlog 作品，无论是

美食探店、旅行记录亦或者是生活分享、美妆教程等领域，大量同质化的 Vlog 作品层出不穷，往往使人感觉缺乏新意，这显然会导致主持创作面临巨大挑战。

3.2 受众需求多样化所带来的挑战

短视频时代的迅速发展，也会使用户群体规模不断增大，进而使受众群体的需求更加多样化。在短视频平台中，不同年龄、不同性别、不同地域以及不同兴趣爱好的受众群体往往也会对 Vlog 作品的需求变得更加差异化，其对 Vlog 作品的期待各不相同也往往会给主持创作带来一定挑战。如年轻化的受众群体往往更加喜欢时尚化、娱乐化和科技类的内容，中老年受众群体则更加倾向于健康、养生以及历史文化类的内容。因此，在主持创作 Vlog 作品中，如何基于受众群体多样化这一趋势而保障作品创作质量成为一大挑战，因此创作者需要更加全方位的了解受众群体的变化趋势，结合这一因素去进行更加精细化的 Vlog 作品创作，这对创作者来说显然是一大挑战，意味着创作者需要在其中投入大量的精力以及时间去研究受众需求，同时又要结合自身兴趣爱好和专业领域而进行作品的不断创新。

3.3 平台竞争激烈所带来的挑战

平台竞争激烈也会给主持人创作 Vlog 作品带来挑战，这主要是由于我国网络信息化技术的飞速发展也催生了多种类型短视频平台，各种类型短视频平台的特点不一、竞争激烈，各个平台为了吸引用户以及创作者也会推出各种各样的吸引政策和创作活动，这显然会给主持创作 Vlog 作品带来挑战。在实际中，不同类型的短视频平台往往在推荐算法层面存在一定的差异性，创作者在进行内容创作的同时也要结合平台算法去进行创作内容调整，从而适应平台的算法要求，否则即便所创作的 Vlog 作品内容质量很高，也难以得到平台的算法推荐，这显然会导致 Vlog 作品无法获得足够流量曝光。因此，主持人各平台剧烈竞争的环境下充分结合不同平台特点和优势、算法规则等科学性的开展 Vlog 作品创作成为关键一环。

4 短视频时代 Vlog 创作中的主持策略

4.1 精准定位，打造个人特色

短视频时代下，Vlog 领域的竞争愈发激烈，若想要在 Vlog 创作中脱颖而出，必须要做到精准定位，去打造个人特色，以此来提升创作的质量和效果。所以，创作者需要结合自身特点去精准定位 Vlog 创作方向。因此，创作者首要任务便是深入调研和了解目标受众群体

的风格偏好、需求等，进而基于调研反馈对于 Vlog 作品创作进行改进和完善。在这一过程中，通过对粉丝数据的精准分析以及加强与粉丝的互动清晰地描绘出目标受众群体画像，进而具有针对性的创作 Vlog 作品。以抖音平台为例，这一平台上创作者服务这一功能，通过这一服务模块创作者可以了解到自身各个作品的播放情况、账号粉丝画像、粉丝年龄区间等多个维度，创作者可以充分利用这些数据分析而精准定位自身创作风格，从而突出 Vlog 作品的创作特色，展现出个人独特性的同时也能吸引更多的目标受众，达到提升 Vlog 创作质量的效果。

4.2 创新内容，提升互动体验

为进一步提升 Vlog 创作的质量和效果，使 Vlog 作品能够在当前短视频时代下拥有更强的竞争力，则要创作者积极创新 Vlog 内容，突出互动体验，进而以此为抓手吸引受众群体的注意力，提升受众群体的观看体验。因此，在主持创作中首要任务便是打破传统的拍摄和剪辑方式，如通过动画、特效等方式进行 Vlog 作品创作，这样既能给短视频内容增添趣味性，也突出了 Vlog 作品的新鲜感。例如：在短视频平台中，科普类型的 Vlog 作品往往能够运用动画进行复杂的科学原理演示，这一过程既能简单直接的展示科学原理，同时又给观众带来了良好的观看体验。此外，在内容创新层面也要创作者更多的关注社会热点，从而实现创作内容与题材的创新，如公众环保意识的增强，创作者可以以环保生活、可持续发展等作为主题创作 Vlog 作品，以此满足社会公众对环保知识的了解需求，提升观众的观看体验。

4.3 多元推广，拓展传播渠道

短视频时代之下，不仅仅需要制作出优秀的 Vlog 作品，更需要在推广层面进行完善的规划设计。所以，需要创作者依托多元渠道进行 Vlog 作品推广，从而通过拓展传播渠道去提升 Vlog 作品的影响力。因此，Vlog 创作者需要充分了解不同类型平台的优势、特点，结合不同平台特征而采取针对性的作品创作和推广策略。例如：创作者可以基于社交媒体平台进行 Vlog 作品推广，如利用微博、微信、抖音、快手等多平台去发布 Vlog 作品，这样既能吸引目标受众群体，也突出了 Vlog 作品推广的多元化。同时，创作者在内容推广中也要充分考虑到构建起合作推广的形式，如创作者可以联合知名博主、品牌等进行合作，联合创作 Vlog 作品，通过彼此合作去扩大 Vlog 作品影响力，彼此吸引双方粉丝关注，实现资源共享的同时也达到了互惠互利、合作共赢，效果有助于提升其 Vlog 作品的影响力。

5 结束语

综上所述，短视频时代下，主持创作迎来了新的发展挑战和机遇，如何在短视频时代之下实现主持创作的变革创新也成为至关重要的一环。所以，论文以 Vlog 作为考察中心，探索和分析了在 Vlog 作品创作中的策略，提出了主持创作 Vlog 作品的建议。研究发现，充分考虑作品定位、受众需求是提升 Vlog 作品主持创作质量的重要一环，也是实现 Vlog 作品差异化竞争、提升其影响力的重点之重。所以，在 Vlog 作品中开展主持创作需要做到以受众为中心，以突出作品的差异化竞争为抓手，实现 Vlog 作品创作的变革。未来，随着我国短视频领域的不断革新发展，Vlog 作品创作的形式也将持续性的发展和创新，形成更加多元化、丰富性的创作模式，所以创作者也需要紧跟时代发展趋势，不断的学习和更新主持创作手法，充分适应短视频时代下的 Vlog 创作变革要求。

参考文献

- [1] 喻梅, 周心怡. 短视频平台新闻主播的创作特征与元传播实践 [J]. 现代传播(中国传媒大学学报), 2024, 46(10): 157-168.
- [2] 孙浩添. 融媒体背景下广电主持人短视频创作研究 [D]. 河南大学, 2024.
- [3] 朱宸廷. 融媒背景下主流媒体主持人 Vlog 新闻报道研究 [D]. 中国传媒大学, 2023.
- [4] 陶自芳. 电视主持人的短视频传播研究 [D]. 南昌大学, 2022.
- [5] 王秋硕. 短视频时代主持创作新理念解码——以 Vlog 为考察中心 [J]. 电视研究, 2021, (04): 51-54.
- [6] 何晓东. 电视节目主持人参与短视频创作策略研究 [D]. 河南大学, 2020.
- [7] 王宇. 播音主持微视频作品研究及创作建议 [D]. 重庆大学, 2019.

作者简介：陈坤好（1994.07-），女，汉族，甘肃兰州人，硕士在读，研究方向：影视文化与产业研究。